
Rep. nr. 05/18 KAMER VAN EERSTE AANLEG die met voile rechtsmacht kennis
neemt van de zaken die in bet Nederlands moeten worden behandeld,

* ingesteld bij de Dienst voor geneeskundige evaluatie en controle van
bet Rijksinstituut voor ziekte- en invaliditeitsverzekering, bij artikel

AR. NB-009-16
E/XXXX

144, § 2 van de wet betreffende de verplichte verzekering voor
geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoordineerd op 14 juli
1994.

Tegensprekelijke
eindbeslissing
d.d. 19febmari 2018

BESLISSING

* In de zaak van

VAN RECHTSWEGE
UITVOERBAAR BIJ
VOORRAAD
NIETTEGENSTAANDE
BERGER

RIZIV- DIENST VOOR GENEESKUNDIGE EVALUATIE EN CONTROLE
(verder afqekort: DGEC), openbare instellma  an sociale zekerheid, met
zetel te 1150 Brussel, Tervurenlaan 211,

eiser, voor wie zijn verschenen, mevrouw E ., verpleegkundige-controleur
en mevrouw F attache, ambtenaren bij eiser

tegen

A. .., verpleegkundige, wonende te XXXX,

en

B. .., met maatschappelijke zetel teXXXX, en met KBO-nummerXXXX,

ver eerders, vertegenwoordiad door meester C loco meester D ..
advocaat te XXXX

*

* *

Op de openbare terechtzittmg van 11 december 2017 heeft geen enkele
partij de toepassing gevraagd van artikel 18, § 2, tweede lid, van het
Konmklijk besluit van 9 mei 2008 tot bepalmg van de werkmgsregels en
het Procedurereglement van de Kamers van eerste aanleg en van de
Kamers van beroep bij de Dienst voor geneeskundige evaluatie en
controle van het RIZIV
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1. RETROACTEN

Gelet op de gedmgstukken, in het byzonder

- het verzoekschnft van eiser van 18 11 2016, neergelegd op de griffie op
18 11 2016,
- de besluiten van verweerders van 23 02 2017, ontvangen op de griffie op
24 02 2017,
- de besluiten van eiser van 23 05 2017, neergelegd op de griffie op
23 05 2017,
- de aanvullende conclusies van verweerders van 22 06 2017, ontvangen
op de griffie op 23 06.2017,
- de vaststellmg van rechtsdag op 11 12.2017.

Gehoord op de openbare terechtzitting van 11 december 2017

- mevrouw F . en mevrouw E in de uiteenzettmg van de middelen en
conclusies namens eiser,
- meester C in de uiteenzettmg van de middelen en conclusies namens
verweerders

De debatten worden gesloten, de zaak in beraad genomen en voor
uitspraak gesteld op 15 januan 2017, eerste nuttige zittmg van de Kamer
van eerste aanleg, datum waarop de uitspraak verdaagd werd naar 19
februan 2018

2. Voorwerp van het geschil
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Aan mevrouw A werden de volgende inbreuken ten laste gelegd



2.1. Tenlasteleqqinq 1. Het opstellen/laten opstellen.
afleveren/laten afleveren van reqlementaire documenten
voorzien in de wet of de uitvoerinqsbesluiten terwiil de
verstrekkinqen niet werden verleend of afqeleverd.

Deze tenlastelegging heeft betrekking op de volgende verzekerden G
en H

Deze tenlastelegging behelst de penode van 01/06/2013 tot en met
31/08/2014

Wettelijke basis

Wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige
verzorging en uitkeringen, gecoordineerd op 14 juli 1994:

Artikel 63:

§ 1. De zorgverleners van wie de verstrekkmgen aanleidmg geven tot een
tegemoetkommg van de verzekering zijn ertoe gehouden aan de rechthebbenden
of, by toepassing van de derdebetalersregelmg, aan de verzeke ngsinstellingen,
een getuigschnft voor verstrekte hulp of van aflevenng of een gelijkwaardig
document uit te reiken waarvan het model door het Verzekenngscomite wordt
vastgesteld, waarop de vernchte verstrekkmgen zijn vermeld, verstrekkmgen
opgenomen m de m artikel 35, § 1, bedoelde nomenclatuur, worden vermeld met
hun rangnummer m de genoemde nomenclatuur

Art. 73bis.

Onvermmderd eventuele straf- en/of tuchtrechtehjke vervolgmg, en onafgezien van
de bepal gen uit de overeenkomsten of verbmtemssen bedoeld m  itel III, is het
de zorgverleners en gehjkgestelden verboden, op straffe van de maatregelen
voorzien m artikel 142, § 1

1° reglementaire documenten die de terugbetalmg toelaten van de geneeskundige
verstrekkmgen op te stellen, te laten opstellen, af te leveren of te laten afleveren
wanneer de verstrekkmgen met werden verleend of afgeleverd,

Art. 142.

§ 1. Onvermmderd eventuele strafrechtelijke- en/of tuchtrechtehjke sancties,
worden de zorgverleners en ge jkgestelden die zich met schikken naar de
bepalmgen van artikel 73bis de hiernavolgende maatregelen opgelegd

1° de terugbetalmg van de waarde van de verstrekkmgen die ten onrechte aan de
verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging werden ten laste gelegd en
een admimstratieve geldboete van 50 pet tot 200 pet van de waarde van de
terugbetalmg, bij een mbreuk op de bepalmgen van artikel 73bis, 1°,
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2.2. Tenlasteleqqinq 2. Het opstellen/laten opstellen.
afleveren/laten afleveren van reqlementaire documenten
voorzien in de wet of de uitvoerinqsbesluiten terwiil de
verstrekkinqen niet voldoen aan de voorwaarden voorzien
in de wet ziin uitvoerinqsbesluiten of de krachtens deze
wet afqesloten overeenkomsten en akkoorden.

Door het te hoog evalueren van de fysieke afhankelijkheidstoestand van
verze erden werden er ten onrechte te hoge honoraria aangerekend

Deze tenlasteleggmg heeft betrekkmg op de volgende verzekerden. I ,
J , K , L , M , H , N ,0 enP

Deze tenlasteleggmg behelst de penode van 01/06/2013 tot en met
31/08/2014

Wetteliike en reqlementaire basis

Wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige
verzorging en uitkeringen, gecoordineerd op 14 juli 1994:

Art. 73bis.

Onvermmderd eventuele straf- en/of tuchtrechtelijke vervolgmg, en onafgezien van
de bepalmgen uit de overeenkomsten of verbmtemssen bedoeld in Titel III, is het
de zorgverleners en gehjkgestelden verboden, op straffe van de maatregelen
voorzien in artikel 142, § 1

2° hogervermelde reglementaire documenten op te stellen, te laten opstellen, af te
leveren of te laten afleveren wanneer de verstrekkmgen met voldoen aan de
voorwaarden bepaald in deze wet, in haar uitvoenngsbesluiten en verordenmgen,
in de overeenkomsten en akkoorden afgesloten krachtens deze zelfde wet,

Art. 142.

§ 1. Onvermmderd eventuele strafrechtehjke- en/of tuchtrechtelijke sancties,
worden de zorgverleners en gehjkgestelden die zich met schikken naar de
bepalmgen van artikel 73bis de hiernavolgende maatregelen opgelegd

2° de terugbetal g van de waarde van de verstrekkmgen die ten onrechte aan de
verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging werden ten laste gelegd
en/of een admimstratieve geldboete van 5 pet tot 150 pet van de waarde van
dezelfde verstrekkmgen, bij een mbreuk op de bepalmgen van artikel 73bis, 2°,
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Nomenclatuur van de geneeskundige verstrekkingen

Hoofdstuk 111 Gewone geneeskundige hulp

Art. 8 Par. 1 van 01-04-2014 tot op heden

"K B 20 12 2004" (in werkmg 1 6 1997)

"AFDELING 4. - Verzorgmg verleend door gegradueerde
verpleegkundigen of met dezen gehjkgestelden, vroedvrouwen,
verpleegkundigen met brevet, verpleegassistenten/ziekenhuisassistenten
of met dezen gehjkgestelden "

"KB 20 12 2004" (in wor ing 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in working 1 10 2001) + "KB

2211 2013" (in working 1 1 2014) + "K B 131 2014" (in working 1 4 2014)

"Art. 8. § 1. De volgende verstrekkingen worden beschouwd als
verstrekkingen waarvoor de bekwammg van gegradueerde
verpleegkundigen of met dezen gehjkgestelden, vroedvrouwen,
verpleegkundigen met brevet, verpleegassistenten / ziekenhuisassistenten
of met dezen gehjkgestelden, hierna beoefenaars van de verpleegkunde
genoemd (W), vereist is Voor de specifieke techmsche verpleegkundige
verstrekkingen, bedoeld in rubnek III van § 1, 1°, 2°, 3° en 3°bis is evenwel
de bekwammg van gegradueerde verpleegkundige of met deze
gehjkgestelde, vroed rouw of verpleegkundige met brevet vereist"

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997)

"1° . Verstrekkingen verleend in de woon- of verblijfplaats van de
rechthebbende.

I. Verpleegkundige verzorgingszitting.

A. Basisverstrekking.

425014 Eerste basisverstrekking van de verzorgmgsdag W 0,879

B. Technische verpleegkundige verstrekkingen."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 17 9 2005" (in working 1 10 2005)

" 425110 Hygiemsche verzorgmg (toiletten) W 1,167

"II. Forfaitaire honoraria per verzorgingsdag voor zwaar
zorgafhankelijke patienten."

"KB 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "KB 1310 2004" (in working 1 1 2005) + "KB

17 9 2005" (in working 1 10 2005)

" 425272 Forfaitair honorarium, forfait A genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankehjkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria
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425294

425412

425515

425670

- afhankehjk wegens het cntenum zich wassen en het
cntenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhanke jk wegens het cntenum transfer en verplaatsmgen
en/of het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4) W 3,825

"K B 20 12 2004" (in werkmg 1 6 1997) + "KB 13 10 2004" (in werkmg 1 12005)

Forfaitair honorarium, forfait B genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankehjkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria

- afhankehjk wegens het cntenum zich wassen en het
cntenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankehjk wegens het cntenum transfer en verplaatsmgen
en het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4), en
- afhankehjkheid wegens het cntenum contmentie en/of het
cntenum eten (score 3 of 4) W 7,371

"2° Verstrekkingen verleend in de woon- of verblijfplaats van de
rechthebbende tijdens het weekeind of op een feestdag.

I. Verpleegkundige verzorgingszitting.

A. Basisverstrekking."

"KB 20 12 2004"(in working 1 6 1997)

Eerste basisverstrekking van de verzorgmgsdag W 1,206

"B. Technische verpleegkundige verstrekkingen."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 17 9 2005" (in working 1 10 2005)

Hygiemsche verzorgmg (toiletten) W 1,754

"KB 20 12 2004"(in working 1 6 1997) + Erratum BS 9 3 2005

"II. Forfaitaire honoraria per verzorgmgsdag voor zwaar
zorgafhankelijke patienten."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "KB 13 10 2004" (in working 1 1 2005)

Forfaitair honorarium, forfait A genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankehjkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria

- afhankehjk wegens het cntenum zich wassen en het
cntenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankehjk wegens het cntenum transfer en verplaatsmgen
en/of het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4) W 5,710



425692 Forfaitair honorarium, forfait B genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankehjkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria
- afhankelijk wegens het cntenum zich wassen en het
critenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankelijk wegens het cntenum transfer en verplaatsmgen
en het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4), en
- afhankelijkheid wegens het cntenum contmentie en/of het
cntenum eten (score 3 of 4) W 10,944 "

Art. 8 Par. 1 van 01-01-2014 tot 31-03-2014

"KB 20 12 2004" (in werkmg 1 6 1997)

"AFDELING 4. - Verzorgmg verleend door gegradueerde
verpleegkundigen of met dezen gelijkgestelden, vroedvrouwen,
verpleegkundigen met brevet, verpleegassistenten/ziekenhuisassistenten
of met dezen gelijkgestelden "

"KB 20 12 2004" (in werkmg 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in working 1 10 2001) + "K B

22 11 2013" (in werkmg 1 1 2014)

"Art. 8. § 1. De volgende verstrekkmgen worden beschouwd als
verstrekkmgen waarvoor de bekwammg van gegradueerde
verpleegkundigen of met dezen gelijkgestelden, vroedvrouwen,
verpleegkundigen met brevet, verpleegassistenten / ziekenhuisassistenten
of met dezen gelijkgestelden, hierna beoefenaars van de verpleegkunde
genoemd (W), vereist is Voor de specifieke techmsche verpleegkundige
verstrekkmgen, bedoeld m rubnek III van § 1, 1° , 2° en 3° en voor de
forfaitaire en supplementaire honoraria voor palhatieve patienten bedoeld
m rubnek IV en V van § 1, 1° en 2° is evenwel de bekwammg van
gegradueerde verpleegkundige of met deze gehjkgestelde, vroedvrouw of
verpleegkundige met brevet vereist"

"KB 20 12 2004"(in werk g 1 6 1997)

"1° . Verstrekkingen verleend in de woon- of verblijfplaats van de
rechthebbende.

I. Verpleegkundige verzorgingszitting.

A. Basisverstrekking.

425014 Eerste basisverstrekking van de verzorgmgsdag W 0,879

B. Technische verpleegkundige verstrekkingen."

"K B 20 12 2004" (m werkmg 1 6 1997) + "K B 17 9 2005" (m werkmg 1 10 2005)

" 425110 Hygiemsche verzorgmg (toiletten) W 1,167 "

"II. Forfaitaire honoraria per verzorgingsdag voor zwaar
zorgafhankelijke patienten."

"KB 20 12 2004" (m werkmg 1 6 1997) + "KB 13 10 2004" (m werkmg 1 1 2005) + "KB

17 9 2005" (m werkmg 1 10 2005)
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425272

425294

425412

425515

425670

Forfaitair honorarium, forfait A genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankelijkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria

- afhankelijk wegens het cnterium zich wassen en het
critenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankelijk wegens het cnterium transfer en verplaatsmgen
en/of het cnterium toiletbezoek (score 3 of 4) W 3,825

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "KB 13 10 2004" (in working 1 1 2005)

Forfaitair honorarium, forfait B genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankelijkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria

- afhankelijk wegens het cnterium zich wassen en het
cnterium zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankelijk wegens het critenum transfer en verplaatsmgen
en het critenum toiletbezoek (score 3 of 4), en
- afhankehjkheid wegens het cnterium continent  en/of het
critenum eten (score 3 of 4) W 7,371

"2° Verstrekkingen verleend in de woon- of verblijfplaats van de
rechthebbende tijdens het weekeind of op een feestdag.

I. Verpleegkundige verzorgingszitting.

A. Basisverstrekking."

"KB 20 12 2004"(in working 1 6 1997)

Eerste basisverstrekking van de verzorgmgsdag W 1,206

"B. Technische verpleegkundige verstrekkingen."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "KB 17 9 2005" (in working 1 10 2005)

Hygiemsche verzorgmg (toiletten) W 1,754

"KB 20 12 2004"(in working 1 6 1997) + Erratum BS 93 2005

"II. Forfaitaire honoraria per verzorgingsdag voor zwaar
zorgafhankelijke patienten."

"KB 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "KB 13 10 2004" (in working 1 1 2005)

Forfaitair honorarium, forfait A genoemd, dat een keer per
verzorg gsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankelijkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria W 5,710



- afhankelijk wegens het cntenum zich wassen en het
critenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankelijk wegens het cntenum transfer en verplaatsmgen
en/of het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4)

425692 Forfaitair honorarium, forfait B genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorging, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankelijkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria
- afhankelijk wegens het cntenum zich wassen en het
cntenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankelijk wegens het cntenum transfer en verplaatsmgen
en het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4), en
- afhankehjkheid wegens het cntenum contmentie en/of het
cntenum eten (score 3 of 4) W 10,944 "

Art. 8 Par. 1 van 01-07-2012 tot 31-12-2013

"KB 20 12 2004"(in werkmg 1 6 1997)

"AFDELING 4. - Verzorging verleend door gegradueerde
verpleegkundigen of met dezen gelijkgestelden, vroedvrouwen,
verpleegkundigen met brevet, verpleegassistenten/ziekenhuisassistenten
of met dezen gelijkgestelden "

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 12 9 2001" (in working 1 10 2001)

"Art. 8. § 1. De volgende verstrekkmgen worden beschouwd als
verstrekkmgen waarvoor de bekwammg van gegradueerde
verpleegkundigen of met dezen gelijkgestelden, vroedvrouwen,
verpleegkundigen met brevet, verpleegassistenten / ziekenhuisassistenten
of met dezen gelijkgestelden, hierna verpleegkundigen genoemd (W),
vereist is Voor de specifieke techmsche verpleegkundige verstrekk gen,
bedoeld in rubnek III van § 1, 1° , 2° en 3° en voor de forfaitaire en
supplementaire honoraria voor palliatieve patienten bedoeld m rubnek IV
en V van § 1, 1° en 2° is evenwel de bekwammg van gegradueerde
verpleegkundige of met deze gelij gestelde, vroedvrouw of
verpleegkundige met brevet vereist"

"KB 20 12 2004"(in working 1 6 1997)

"1° . Verstrekkingen verleend in de woon- of verblijfplaats van de
rechthebbende.

I. Verpleegkundige verzorgingszitting.

A. Basisverstrekking.

425014 Eerste basisverstrekking van de verzorgmgsdag W 0,879

B. Technische verpleegkundige verstrekkingen."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 17 9 2005" (in working 1 10 2005)

" 425110 Flygiemsche verzorging (toiletten) W 1,167 "
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"II. Forfaitaire honoraria per verzorgingsdag voor zwaar
zorgafhankelijke patienten."

425272

425294

425412

425515

"KB 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "KB 13 10 2004" (in working 1 1 2005) + "KB
179 2005" (in working 1 10 2005)

Forfaitair honorarium, forfait A genoemd, dat een keer per
verzorgingsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankelykheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria

- afhankehjk wegens het cnterium zich wassen en het
critenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankehjk wegens het cnterium transfer en verplaatsmgen
en/of het cnterium toiletbezoek (score 3 of 4) W 3,825 "

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005)

Forfaitair honorarium, forfait B genoemd, dat een keer per
verzorgingsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de rechthebbende
wiens fysieke afhankelijkheidstoestand beantwoordt aan de
volgende criteria

- afhankehjk wegens het cnterium zich wassen en het
cnterium zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankehjk wegens het cnterium transfer en verplaatsmgen
en het cnterium toiletbezoek (score 3 of 4), en
- afhankehjkheid wegens het cnterium contmentie en/of het
cnterium eten (score 3 of 4) W 7,371 "

"2° Verstrekkingen verleend in de woon- of verblijfplaats van de
rechthebbende tijdens het weekeind of op een feestdag.

I. Verpleegkundige verzorgingszitting.

A. Basisverstrekking."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997)

Eerste basisverstrekking van de verzorgingsdag W 1,206

"B. Technische verpleegkundige verstrekkingen."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 17 9 2005" (in working 1 10 2005)

Hygiemsche verzorgmg (toiletten) W 1,754 "

"II. Forfaitaire honoraria per verzorgingsdag voor zwaar
zorgafhankelijke patienten."

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005)
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" 425670 Forfaitair honorarium, forfait A genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de
rechthebbende wiens fysieke afhankelijkheidstoestand
beantwoordt aan de volgende criteria

- afhankelijk wegens het critenum zich wassen en het
cntenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankelijk wegens het cntenum transfer en verplaatsmgen
en/of het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4) W 5,710

425692 Forfaitair honorarium, forfait B genoemd, dat een keer per
verzorgmgsdag wordt toegekend voor het geheel van de
verpleegkundige verzorgmg, verleend aan de
rechthebbende wiens fysieke afhankelijkheidstoestand
beantwoordt aan de volgende criteria
- afhankelijk wegens het cntenum zich wassen en het
cntenum zich kleden (score 3 of 4), en
- afhankelijk wegens het cntenum transfer en verplaats gen
en het cntenum toiletbezoek (score 3 of 4), en
- afhankelijkheid wegens het cntenum contmentie en/of het
cntenum eten (score 3 of 4) W 10,944

Art. 8 Par. 5 van 01-04-2014 tot op heden

KB 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in wor ing 1 10 2001) + "KB

13 1 2014" (in working 1 4 2014)

"§ 5. Nadere bepalmgen mzake de forfaitaire honoraria bedoeld m rubnek
II van § 1, 1°, 2°, 3° en 3°bis en m rubnek IV van § 1, 1° en 2°"

"K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005) + "K B 13 1 2014" (in working 1 4 2014)

"1° De fysieke afhankelijkheidstoestand, bedoeld m rubnek II van § 1, 1°,
2°, 3° en 3°b/s en m rubnek IV van § 1, 1° en 2°, wordt geevalueerd op
basis van de hierna vermelde evaluatieschaal "

"KB 13 10 2004"(in working 1 1 2005)

"a) Zich wassen

(1) Kan zichzelf helemaal wassen zonder emge hulp,
(2) Heeft gedeeltelijke hul  nodig om zich te wassen boven of onder de
gordel,
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te wassen zowel boven als
onder de gordel,
(4) Moet volledig worden geholpen om zich te wassen zowel boven als
onder de gordel
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b) Zich kleden



(1) Kan zich helemaal aan- en uitkleden zonder emge hulp,
(2) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te kleden boven of onder de
gordel (zonder rekenmg te houden met de veters),
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te kleden zowel boven als onder
de gordel,
(4) Moet volledig worden geholpen om zich te kleden zowel boven als
onder de gordel"

"K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005) + Erratum BS 1711 2004

"c) Transfer en verplaatsmgen

(1) Is zelfstandig voor de transfer en kan zich volledig zelfstandig
verplaatsen zonder mechanisch(e) hulpmiddel(en) of hulp van derden,
(2) Is zelfstandig voor de transfer en voor zijn verplaatsmgen, mits het
gebruik van mechamsch(e) hulpmiddel(en) (kruk(ken), rolstoel, ),
(3) Heeft volstrekte hulp van derden nodig voor mmstens een van de
transfers en/of zijn verplaatsmgen,
(4) Is bedlegeng of zit m een rolstoel en is volledig afhankel k van anderen
om zich te verplaatsen "

"K B 25 10 2006" (in werkmg 1 1 2007)

"d) Toiletbezoek

(1) Kan alleen naar het toilet gaan, zich kleden en zich remigen,
(2) Heeft hulp nodig voor een van de dne items zich verplaatsen of zich
kleden of zich remigen,
(3) Heeft hulp nodig voor twee van de dne items zich verplaatsen en/of
zich kleden en/of zich remigen,
(4) Heeft hulp nodig voor de dne items zich verplaatsen en zich kleden en
zich remigen"

"K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005)

"e) Continent 

(1) Is continent voor urine en faeces,
(2) Is accidenteel incontinent voor urine of faeces (mclusief blaassonde of
kunstaars),
(3) Is incontinent voor urine (mclusief mictietrammg) of voor faeces,
(4) Is incontinent voor urine en faeces

f) Eten

(1) Kan alleen eten en drmken,
(2) Heeft vooraf hulp nodig om te eten of te drmken,
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig tijdens het eten of drmken,
(4) De patient is volledig afhankelyk om te eten of te drmken "

Art. 8 Par. 5 van 01-01-2014 tot 31-03-2014

"K B 20 12 2004" (in working 1 6 1997) + "K B 12 9 2001" (in working 1 10 2001)

"§ 5. Nadere bepalmgen mzake de forfaitaire honoraria bedoeld in rubnek
II van § 1, 1°, 2° en 3° en m rubnek IV van § 1, 1° en 2°"

"K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005) + Erratum BS 1711 2004
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1° De fysieke afhankelijkheidstoestand, bedoeld in rubnek II van § 1, 1°,
2° en 3° en in rubnek IV van § 1, 1° en 2°, wordt geevalueerd op basis van
de hierna vermelde evaluatieschaal

a) Zich wassen

(1) Kan zichzelf helemaal wassen zonder emge hulp,
(2) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te wassen boven of onder de
gordel,
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te wassen zowel boven als
onder de gordel,
(4) Moet volledig worden geholpen om zich te wassen zowel boven als
onder de gordel

b) Zich kleden

(1) Kan zich helemaal aan- en uitkleden zonder emge hulp,
(2) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te kleden boven of onder de
gordel (zonder rekenmg te houden met de veters),
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te kleden zowel boven als onder
de gordel,
(4) Moet volledig worden geholpen om zich te kleden zowel boven als
onder de gordel

c) Transfer en verplaatsmgen

(1) Is zelfstandig voor de transfer en kan zich volledig zelfstandig
verplaatsen zonder mechamsch(e) hulpmiddel(en) of hulp van derden,
(2) Is zelfstandig voor de transfer en voor zijn verplaatsmgen, mits het
gebruik van mechanisch(e) hulpmiddel(en) (kruk(ken), rolstoel, ),
(3) Heeft volstrekte hulp van derden nodig voor mmstens een van de
transfers en/of zijn verplaatsmgen,
(4) Is bedlegeng of zit m een rolstoel en is volledig afhankelijk van anderen
om zich te verplaatsen "

"K B 25 10 2006" (in werkmg 1 1 2007)

"d) Toiletbezoek

(1) Kan alleen naar het toilet gaan, zich kleden en zich remigen,
(2) Heeft hulp nodig voor een van de dne items zich verplaatsen of zich
kleden of zich remigen,
(3) Heeft hulp nodig voor twee van de dne items zich verplaatsen en/of
zich kleden en/of zich remigen,
(4) Heeft hulp nodig voor de dne items zich verplaatsen en zich kleden en
zich remigen"

"KB 13 10 2004"(in wer mg 1 1 2005) + Erratum BS 1711 2004

"e) Contmentie

(1) Is continent voor urine en faeces,
(2) Is accidenteel incontinent voor urine of faeces (mclusief blaassonde of
kunstaars),
(3) Is incontinent voor urine (mclusief mictietrammg) of voor faeces,
(4) Is incontinent voor urine en faeces
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f) Eten

(1) Kan alleen eten en dnnken,
(2) Heeft vooraf hulp nodig om te eten of te dnnken,
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig tijdens het eten of dnnken,
(4) De patient is volledig afhankehjk om te eten of te dnnken "

Art. 8 Par. 5 van 01-10-2007 tot 31-12-2013

KB 20 12 2004"(in werkmg 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in working 1 10 2001)

"§ 5. Nadere bepalmgen mzake de forfaitaire honoraria bedoeld in rubnek
II van § 1, 1°, 2° en 3° en in rubnek IV van § 1, 1° en 2°"

"K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005) + Erratum BS 1711 2004

"1° De fysieke afhankehjkheidstoestand, bedoeld in rubnek II van § 1, 1°,
2° en 3° en in rubnek IV van § 1, 1° en 2°, wordt geevalueerd op basis van
de hierna vermelde evaluatieschaal

a) Zich wassen

(1) Kan zichzelf helemaal wassen zonder emge hulp,
(2) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te wassen boven of onder de
gordel,
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te wassen zowel boven als
onder de gordel,
(4) Moet volledig worden geholpen om zich te wassen zowel boven als
onder de gordel

b) Zich kleden

(1) Kan zich helemaal aan- en uitkleden zonder emge hulp,
(2) Heeft gedeeltelijke hulp nodig om zich te kleden boven of onder de
gordel (zonder rekenmg te houden met de veters),
(3) Heeft gedeeltelij e hulp nodig om zich te kleden zo el boven als onder
de gordel,
(4) Moet volledig worden geholpen om zich te kleden zowel boven als
onder de gordel

c) Transfer en verplaatsmgen

(1) Is zelfstandig voor de transfer en kan zich volledig zelfstandig
verplaatsen zonder mechamsch(e) hulpmiddel(en) of hulp van derden,
(2) Is zelfstandig voor de transfer en voor zijn verplaatsmgen, mits het
gebruik van mechamsch(e) hulpmiddel(en) (kruk(ken), rolstoel, ),
(3) Heeft volstrekte hulp van derden nodig voor mmstens een van de
transfers en/of zijn verplaatsmgen,
(4) Is bedlegeng of zit in een rolstoel en is volledig afhankehjk van anderen
om zich te verplaatsen "
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'd) Toiletbezoek



(1) Kan alleen naar het toilet gaan, zich kleden en zich remigen,
(2) Heeft hulp nodig voor een van de dne items zich verplaatsen of zich
kleden of zich remigen,
(3) Heeft hulp nodig voor twee van de dne items zich verplaatsen en/of
zich kleden en/of zich remigen,
(4) Heeft hulp nodig voor de dne items zich verplaatsen en zich kleden en
zich remigen"

"K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005) + Erratum BS 1711 2004

"e) Contmentie

(1) Is continent voor urine en faeces,
(2) Is accidenteel incontinent voor urine of faeces (mclusief blaassonde of
kunstaars),
(3) Is incontinent voor urine (mclusief mictietrammg) of voor faeces,
(4) Is incontinent voor urine en faeces

f) Eten

(1) Kan alleen eten en drmken,
(2) Heeft vooraf hulp nodig om te eten of te drmken,
(3) Heeft gedeeltelijke hulp nodig tijdens het eten of drmken,
(4) De patient is volledig afhankehjk om te eten of te drmken "

Art. 8 Par. 6 van 01-04-2014 tot op heden

KB 8 71997" (in werkmg 1 6 1997) + "KB 18 7 2002" (in werkmg 1 10 2002) + "KB
13 1 2014" (in working 1 4 2014)

"§ 6. Nadere bepalmgen mzake de toiletten (verstrekkmgen 425110,
425515, 425913 en 427755) "

"KB 13 10 2004"(in working 1 1 2005)

"1° Enkel de toiletten uitgevoerd bij rechthebbenden die ten mmste score 2
behalen op het critenum « zich wassen » van de evaluatieschaal bedoeld
m § 5, 1°, mogen worden aangerekend "

"K B 13 1 2014" (in working 1 4 2014)

"2° De verstrekkmgen 425110, 425515, 425913 of 427755 verncht bij
rechthebbenden die met beantwoorden aan de criteria bedoeld m rubnek II
van § 1, 1° , 2°, 3° of 3°bis, en m rubnek IV van § 1, 1° en 2°, mogen
slechts eenmaal per verzorgmgsdag aangerekend worden "

"KB 8 7 1997" (in working 1 6 1997) + "KB 18 7 2002" (in working 1 10 2002) + "KB
11 6 2003"(in working 1 7 2003) + "KB 13 10 2004"(in working 1 1 2005) + "KB 13 1 2014"
(in working 1 4 2014)

"3° Bij rechthebbenden die mmstens score 2 behalen op het critenum
« zich wassen » van de evaluatieschaal bedoeld in § 5, 1°

- mogen maximum twee toiletten per week aangerekend worden (425110,
425913 of 427755),
- mag geen toilet 425515 aangerekend worden "

15



"KB 11 6 2003" (in werkmg 1 7 2003) + "KB 13 10 2004" (in werktng 1 1 2005) + "KB
25 10 2006" (in werkmg 1 1 2007)

"4° Voor de rechthebbenden

- die scores van minimum 2 behalen voor de criteria "zich wassen" en "zich
kleden" en een score van minimum 2 voor het cnterium "contmentie" als
gevolg van de combmatie van nachtehjke urme-incontmentie en
occasionele urme-incontmentie overdag of een score 3 of 4 voor het
cnterium "contmentie" van de bedoelde evaluatieschaal, mag een toilet per
dag worden aangerekend In geval van de combmatie van nachtehjke
urme-incontmentie en occasionele urme-incontmentie overdag wordt de
observatie van die problematiek vermeld m het verpleegdossier en wordt
de overeenkomstige verklarmg op het formulier omschreven m § 7
aangekruist"

"KB 11 6 2003"(in working 1 7 2003) + "KB 13 10 2004" (in werkmg 1 1 2005)

Die scores van minimum 2 behalen voor de criteria "zich wassen en zich
kleden" van de bedoelde evaluatieschaal en die, op grand van een
geneeskundig getuigschnft, door de behandelend geneesheer opgemaakt
overeenkomstig het model dat op voorstel van de
Overeenkomstencommissie is vastgesteld door het Comite van de
verzekermg voor geneeskundige verzorgmg, kunnen worden beschouwd
als gedesonenteerd m tijd en ruimte, mag een toilet per dag worden
aangerekend,

- Die scores van 4 behalen voor de criteria "zich wassen en zich kleden"
van de bedoelde evaluatieschaal, mag een toilet per dag worden
aangerekend"

"KB 8 7 1997"(m werkmg 1 6 1997) + "KB 22 11 2013"(m werkmg 1 1 2014)

"5° Zelfs mdien de hygiemsche verzorgmg door een geneesheer werd
voorgeschreven, mag zij slechts aangerekend worden mdien de
beoefenaar van de verpleegkunde vaststelt dat de rechthebbende
beantwoordt aan de voor de betrokken verstrekkmg vereiste graad van
afhankelijkheid"

"KB 8 7 1997" (m werkmg 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (m werkmg 1 10 2001) + "KB
18 7 2002" (m werkmg 1 10 2002) + "KB 22 112013" (m werkmg 112014) + "KB
13 1 2014" (m werkmg 1 4 2014)

"6° Indian de verstrekkmgen 425110, 425515,425913 en 427755 verleend
worden aan rechthebbenden die met beantwoorden aan de criteria voor
het aanrekenen van de forfaitaire honoraria bedoeld m rubnek II van §1,1°
, 2°, 3° en 3°bis, en m rubnek IV van § 1, 1° en 2°, stelt de beoefenaar van
de verpleegkunde de adviserend geneesheer hiervan m kenms
overeenkomstig de kennisgevmgsprocedure bedoeld m § 7 "

"KB 8 7 1997"(m werkmg 1 6 1997)

"7° Wanneer m de loop van de week een wijzigmg van de fysieke
afhankelijkheidsgraad van de rechthebbende het aantal per week
aanrekenbare toiletten laat stijgen, wordt die aanpassmg van de frequentie
toegepast vanaf de week tijdens welke de wijzigmg zich heeft voorgedaan
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Wanneer in de loop van de week een wijzigmg van de fysieke
afhankelijkheidsgraad van de rechthebbende een dalmg van het aantal per
week aanrekenbare toiletten veroorzaakt, wordt die aanpassmg van de
frequentie toegepast vanaf de week die voIgt op de week tijdens welke de
wijzigmg zich heeft voorgedaan

8° Het toilet omvat alle verpleegkundige verzorgmg met betrekkmg tot het
geheel van de hygiene, preventie mbegrepen, het wordt desgevallend
vervolledigd door de mobilisatie van de patient

9° Voor de vaststellmg van de wekelijkse frequentie van de toiletten strekt
de week zich uit van maandag 0 uur tot zondag 24 uur"

Art. 8 Par. 6 van 01-01-2014 tot 31-03-2014

"KB 8 7 1997"(in werkmg 1 6 1997) + "KB18 7 2002"(in working 1 102002)

"§ 6. Nadere bepalmgen mzake de toiletten (verstrekkmgen 425110,
425515,425913) "

"K B 13 10 2004" (in working 1 1 2005)

"1° Enkel de toiletten uitgevoerd bij rechthebbenden die ten mmste score 2
behalen op het critenum « zich wassen » van de evaluatieschaal bedoeld
in § 5, 1°, mogen worden aangerekend "

"KB 8 71997" (in working 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in working 1 10 2001) + "KB

18 7 2002" (in working 1 10 2002)

"2° De verstrekkmgen 425110, 425515 of 425913 vemcht bij
rechthebbenden die met beantwoorden aan de criteria bedoeld in rubnek II
van § 1, 1° , 2° of 3° , en in rubnek IV van § 1, 1° en 2°, mogen slechts

eenmaal per verzorgmgsdag aangerekend worden "

"KB 8 7 1997" (in working 1 6 1997) + "KB 18 7 2002" (in working 1 10 2002) + "KB
11 62003"(in working 1 72003) + "KB 13 102004"(in working 1 1 2005)

"3° Bij rechthebbenden die mmstens score 2 behalen op het critenum
« zich wassen » van de evaluatieschaal bedoeld in § 5, 1°

- mogen maximum twee toiletten per week aangerekend worden (425110
of 425913),
- mag geen toilet 425515 aangerekend worden "

"KB 11 6 2003" (in working 1 7 2003) + "KB 13 10 2004" (in working 1 1 2005) + "KB

25 10 2006" (in working 1 1 2007)

"4° Voor de rechthebbenden
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- die scores van minimum 2 behalen voor de criteria "zich wassen" en "zich
kleden" en een score van minimum 2 voor het cnterium "contmentie" als
gevolg van de combmatie van nachtelijke urme-incontmentie en
occasionele urme-incontmentie overdag of een score 3 of 4 voor het
cnterium "contmentie" van de bedoelde evaluatieschaal, mag een toilet per
dag worden aangerekend In geval van de combmatie van nachtelijke
urme-incontmentie en occasionele ur e-incontmentie overdag wordt de
observatie van die problematiek vermeld m het verpleegdossier en wordt
de overeenkomstige verklarmg op het formulier omschreven m § 7
aangekruist"

"KB 11 6 2003"(in werkmg 1 7 2003) + "KB 13 10 2004"(in working 1 1 2005)

Die scores van minimum 2 behalen voor de criteria "zich wassen en zich
kleden" van de bedoelde evaluatieschaal en die, op grond van een
geneeskundig getuigschnft, door de behandelend geneesheer opgemaakt
overeenkomstig het model dat op voorstel van de
Overeenkomstencommissie is vastgesteld door het Comite van de
verzekermg voor geneeskundige verzorgmg, kunnen worden beschouwd
als gedesonenteerd m tijd en ruimte, mag een toilet per dag worden
aangerekend,

- Die scores van 4 behalen voor de criteria "zich wassen en zich kleden"
van de bedoelde evaluatieschaal, mag een toilet per dag worden
aangerekend "

"KB 8 7 1997"(in working 1 6 1997) + "KB 2211 2013"(in working 1 1 2014)

"5° Zelfs mdien de hygiemsche verzorgmg door een geneesheer werd
voorgeschreven, mag zij slechts aangerekend worden mdien de
beoefenaar van de verpleegkunde vaststelt dat de rechthebbende
beantwoordt aan de voor de betrokken verstrekkmg vereiste graad van
afhankelijkheid"

"KB 8 7 1997" (in working 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in working 1 10 2001) + "KB
18 7 2002"(in working 1 102002) + "KB 22 11 2013"(in working 1 1 2014)

"6° Indien de verstrekkmgen 425110, 425515 en 425913 verleend worden
aan rechthebbenden die met beantwoorden aan de criteria voor het
aanrekenen van de forfaitaire honoraria bedoeld m rubnek II van § 1, 1° ,
2° en 3° , en m rubnek IV van § 1, 1° en 2°, stelt de beoefenaar van de
verpleegkunde de adviserend geneesheer hiervan m kenms
overeenkomstig de kenmsgevmgsprocedure bedoeld m § 7 "

"KB 8 7 1997"(in working 1 6 1997)

"7° Wanneer m de loop van de week een wijzigmg van de fysieke
afhankelijkheidsgraad van de rechthebbende het aantal per week
aanrekenbare toiletten laat stijgen, wordt die aanpassmg van de frequen e
toegepast vanaf de week tijdens welke de wijzigmg zich heeft voorgedaan

Wanneer m de loop van de week een wijzigmg van de fysieke
afhankelijkheidsgraad van de rechthebbende een dalmg van het aantal per
week aanrekenbare toiletten veroorzaakt, wordt die aanpassmg van de
frequentie toegepast vanaf de week die voIgt op de week tijdens welke de
wijzigmg zich heeft voorgedaan
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8° Het toilet omvat aile verpleegkundige verzorgmg met betrekkmg tot het
geheel van de hygiene, preventie mbegrepen, het wordt desgevallend
vervolledigd door de mobilisatie van de patient

9° Voor de vaststellmg van de wekehjkse frequentie van de toiletten strekt
de week zich uit van maandag 0 uur tot zondag 24 uur"

Art. 8 Par. 6 van 01-01-2007 tot 31-12-2013

"KB 8 7 1997 (in werkmg 1 6 1997) + "K B 18 7 2002" (in werkmg 1 10 2002)

"§ 6. Nadere bepalmgen mzake de toiletten (verstrekkmgen 425110,
425515,425913) "

"K B 13 10 2004" (in werkmg 1 1 2005)

"1° Enkel de toiletten uitgevoerd by rechthebbenden die ten mmste score 2
behalen op het critenum « zich wassen » van de evaluatieschaal bedoeld
in § 5, 1°, mogen worden aangerekend "

"KB 8 7 1997" (in werkmg 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in working 1 10 2001) + "KB

18 7 2002" (m werkmg 1 10 2002)

"2° De verstrekkmgen 425110, 425515 of 425913 verncht bij
rechthebbenden die met beantwoorden aan de criteria bedoeld in rubnek II
van § 1, 1° , 2° of 3° , en in rubnek IV van § 1, 1° en 2°, mogen slechts
eenmaal per verzorgmgsdag aangerekend worden "

"KB 8 71997" (m werkmg 1 6 1997) + "KB 18 7 2002" (m werkmg 1 10 2002) +  KB
11 6 2003" (m werkmg 1 7 2003) + "K B 13 10 2004" (m werkmg 1 1 2005)

"3° Bij rechthebbenden die mmstens score 2 behalen op het critenum
« zich wassen » van de evaluatieschaal bedoeld in § 5, 1°

- mogen maximum twee toiletten per week aangerekend worden (425110
of 425913),
- mag geen toilet 425515 aangerekend worden "

"KB 11 6 2003" (in werkmg 1 7 2003) + "KB 13 10 2004" (m werkmg 1 1 2005) + "K B

25 10 2006" (in werk g 1 1 2007)

"4° Voor de rechthebbenden

- die scores van minimum 2 behalen voor de criteria "zich wassen" en "zich
kleden" en een score van minimum 2 voor het critenum "contmentie" als
gevolg van de combmatie van nachtelijke urme-mcontinentie en
occasionele urme-mcontinentie overdag of een score 3 of 4 voor het
critenum "contmentie" van de bedoelde evaluatieschaal, mag een toilet per
dag worden aangerekend In geval van de combmatie van nachtelijke
urme- continentie en occasionele urme- continentie overdag wordt de
observatie van die problematiek vermeld in het verpleegdossier en wordt
de overeenkomstige verklanng op het formulier omschreven in § 7
aangekruist"

"KB 11 6 2003" (m wer mg 1 7 2003) + "KB 1310 2004" (in werkmg 1 1 2005)
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Die scores van minimum 2 behalen voor de criteria "zich wassen en zich
kleden" van de bedoelde evaluatieschaal en die, op grand van een
geneeskundig getuigschnft, door de behandelend geneesheer opgemaakt
overeenkomstig het model dat op voorstel van de
Overeenkomstencommissie is vastgesteld door het Comite van de
verzekermg voor geneeskundige verzorgmg, kunnen worden beschouwd
als gedesonenteerd in tijd en ruimte, mag een toilet per dag worden
aangerekend,

- Die scores van 4 behalen voor de criteria "zich wassen en zich kleden"
van de bedoelde evaluatieschaal, mag een toilet per dag worden
aangerekend"

"KB 8 7 1997"(in werkmg 1 6 1997)

"5° Zelfs mdien de hygiemsche verzorgmg door een geneesheer werd
voorgeschreven, mag zij slechts aangerekend worden mdien de
verpleegkundige vaststelt dat de rechthebbende beantwoordt aan de voor
de betrokken verstrekkmg vereiste graad van afhankehjkheid "

"KB 8 71997" (in werkmg 1 6 1997) + "KB 12 9 2001" (in working 1 10 2001) + "KB

18 7 2002" (in werkmg 1 10 2002)

"6° Indien de verstrekkmgen 425110, 425515 en 425913 verleend worden
aan rechthebbenden die met beantwoorden aan de criteria voor het
aanrekenen van de forfaitaire honoraria bedoeld in rubnek II van § 1, 1° ,
2° en 3° , en in rubnek IV van § 1, 1° en 2°, stelt de verpleegkundige de
adviserend geneesheer hiervan in kenms overeenkomstig de
kennisgevmgsprocedure bedoeld in § 7 "

"KB 8 7 1997"(m working 1 6 1997)

"7° Wanneer in de loop van de week een wijzigmg van de fysieke
afhankehjkheidsgraad van de rechthebbende het aantal per week
aanrekenbare toiletten laat st gen, wordt die aanpassmg van de frequentie
toegepast vanaf de week tijdens welke de wijzigmg zich heeft voorgedaan

Wanneer in de loop van de week een wijzigmg van de fysieke
afhankehjkheidsgraad van de rechthebbende een dalmg van het aantal per
week aanrekenbare toiletten veroorzaakt, wordt die aanpassmg van de
frequentie toegepast vanaf de week die voIgt op de week tijdens welke de
wijzigmg zich heeft voorgedaan

8° Het toilet omvat alle verpleegkundige verzorgmg met betrekkmg tot het
geheel van de hygiene, preventie mbegrepen, het wordt desgevallend
vervolledigd door de mobilisatie van de patient

9° Voor de vaststellmg van de wekelijkse frequentie van de toiletten strekt
de week zich uit van maandag 0 uur tot zondag 24 uur"

* *
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3. Standpunt van de partiien

3 1 Korte weerqave van het stand unt van verweerders.

- Vooreerst merken verweerders op dat Mw A het PV van haar verhoor met wenste te
ondertekenen, omdat ze met akkoord gmg met de tekst het PV heeft dus slechts een
zeer beperkte mformatieve waarde

- Vervolgens voIgt een gevalsbesprekmg, waarbij sommige tenlasteleggmgen worden
bijgetreden (verzekerden G , I , J.. , K en H .) De andere tenlasteleggmgen zijn
ongegrond er werd daar terecht aangerekend Aldus wordt de terugvordermg van een
bedrag van 23 697,31 € met betwist

- Wat de admimstratieve geldboete betreft, vragen verweerders rekenmg te houden met
verzachtende omstandigheden (geen antecedenten, de mterpretatie van de katz-schalen
is met eenduidig )

3 2 Korte weerqave van het standpunt van de DGEC'

- Het is juist dat Mw A tweemaal weigerde het PV van verhoor te tekenen. zij gaf geen
reden voor die weigermg op Wei putten verweerders zelf meermaals uit het PV van
verhoor

- De DGEC bespreekt vervolgens de tenlastelegg gen en verwijst vervolgens naar de
verklarmgen van de zorgverstrekker, de verzekerde en/of die van de huisarts

- De nomenclatuur is van openbare orde en moet stnkt worden toegepast. De
vastgestelde mbreuken zijn zeer ernstig en de gevorderde admimstratieve geldboetes
zijn met te hoog

4. Beoordeling

4 1 De teruqvordermq

4 11 Prmcipes
De nomenclatuur van de geneeskundige verstrekkmgen is, als onderdeel van de ZlV-wetgevmg,
waarm de voorwaarden voor een tegemoetkommg van de verzekermg voor geneeskundige
verzorgmg wordt vastgesteld en een hmitatieve opsommmg wordt gegeven van de
geneeskundige verstrekkingen waarvoor tussenkomst in de kosten is voorzien, is van openbare
orde en moet dus stnkt worden ge'mterpreteerd Men kan dus geen uitspraak "naar billijkheid"
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doen (AH Antw 28 2 2006, Soc Kron 2006, 476; AH Antw 22 2 2005, Soc, Kron 2006, 473,
AH Bsl, 10 4 2003, B 1. Riziv 2003, zie ook Cass 18 9 1995, Soc Kron 1996, 12 m b t de ZIV-
wet in het algemeen)

De ziekte- en mvaliditeitsverzekenng, als onderdeel van het sociaal zekerheidsrecht, is dan ook
van openbare orde (AH Antw6.4 1993, TSR 1993, 418, AH Antw 2 2 2004, Soc Kron
2004,338, AH Antw 13 1 2004, Soc Kron 2004, 336) en de voorwaarden tot toekenmng van
uitkenngen moeten stnkt worden uitgelegd(AH Bergen, 28 6 1995,1 8 Riziv, 1996/3,358).

De nomenclatuur wordt bepaald, gewijzigd of aangepast door het Verzekenngscomite van de
Dienst voor geneeskundige verzorging

Een tekst behoeft slechts uitleg als hij met duidelijk is (cfr Cass 28 1 1977, A C 1977,600), wat
tot uitmg komt in de, weliswaar met geheel onomstreden mterpretatiecanon "in clans cessat
mterpretatio" '

Zorgverleners mogen de nomenclatuur met naar hun hand zetten onder het mom van een
teleologische interpretatie (RvS, arrest nr 130208 d d 9.4.2004), noch interpreteren bij analogic
(vergehjkend met andere beroepen of disciplines), noch

"doelgencht", "creatief of "evolutief interpreteren of naar bilhjkheid

Evenmm als de zorgverstrekker heeft de rechterlijke macht de bevoegdheid om te apprecieren
welke medische handelmgen volgens de meest recente stand van de wetenschap al dan met
best in aanmerkmg moeten komen voor terugbetalmg Indien de zorgverstrekker van oordeel is
dat de nomenclatuur voorbijgestreefd is, komt het hem met toe deze naast zich neer te leggen
hij dient de nodige mitiatieven te nemen om de bevoegde mstantie (zie supra) er toe aan te
zetten de nomenclatuur te actualiseren (RvS, arrest nr 149700 d d 3 10 2005)

4 12 In concreto
Prelimmair

Uit de gevalsbesprekmg van verweerders en van de DGEC blijkt dat men het eens is dat er
overscoring is voor verschillende verzekerden (zie supra 3 1)

Bijgevolg worden hieronder enkel de betwiste aanrekemngen onderzocht'

• Tenlasteleqqmq 1
H.

Verwerende partij beweert dat ze deze patient dagehjks waste

Zij gaf in haar verklarmg aan de verpleegkundige-controleur toe dat verzekerde  maar 4 dagen
per week  werd gewassen en dat de  aanrekemng misschien een beetje overdreven (is) 

Zowel verzekerde zelf als diens echtgenote (wiens mantelzorger hij is) stellen dat verwerende
partij hem 2 a 3 keer zijn rug komt wassen (want hij heeft reuma en kan met goed aan zijn
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schouders)  het is maximaal dne keer per week dat ze miin rug en schouders meet wassen
...  (verklanng d d 24 2 2015).

Een en ander werd bevestigd door verpleegkundige Q. . (verklanng d d 11.06 2015)

De tenlasteleggmg is dus wel degehjk bewezen

• Tenlasteleqqinq 2

- L ..

Uit de gedetailleerde verklaringen van zowel verzekerde zelf als die van de huisarts (en diens
scores, hij kent zijn patient al een 10-tal jaar en ziet hem om de 14 dagen) blijkt dat verwerende
partij te hoog scoorde In geval van twijfel (verschil tussen de scores op basis van de verklanng
van verzekerde van verzekerde en die van de huisarts) werd door de verpleegkundige-
controleur de hoogste score genomen Bij twijfel werd bijgevolg terecht gemterpreteerd in het
voordeel van verwerende partij

Verwerende partij geeft toe dat ze voor verplaatsmg te hoog scoorde (3 voor dit item), terwijl
verzekerde, volgens de huisarts, vlot kon stappen in de wonmg en nog elke dag zijn wandelmg
maakte (en zelfs in 2013 nog, vlot en vele kilometers per jaar, met de wagen reed, zo blind zal
hij toen dus zeker met geweest zijn)

Voor  wassen  preciseert de huisarts dat hij  toch wat hulp  nodig heeft (dus zeker geen 4)

Voor  kleden  zegt de huisarts dat dit geen probleem is (en dit moet de huisarts toch meermaals
zelf vastgesteld hebben, bv bij auscultatie, nemen van bovenarmse bloeddruk ) Toch geeft
verwerende partij voor dit item een 4

De verklanng van verzekerde van 16 6 2017 die hij beweerdelijk zou gedicteerd hebben aan
verwerende partij heeft met noodzakelijk betrekkmg op de situatie in de overschouwde penode
Bovendien is de verzekerde, die zorgbehoevend is, be'mvloedbaar door verwerende partij De
voorkeur wordt gegeven aan de verklaring geacteerd door de verpleegkundige-controleur Dat
die verklaring ook als dusdamg werd afgelegd, valt onder de bijzondere bewijswaarde van het
PV (N B uiteraard geldt dit met voor de mhoud van die verklaring)

- M
Uit de verklaring van de huisarts (en diens scores) en die van de verze erde zelf, blijkt dat voor
kleden  geen 4 kan worden gescoord

Wat (o a.)  kleden" betreft, zei verzekerde op 24 2 2015  . Ze (= verwerende partij) helpt me
met alles aan te kleden Ik kan wel zelf een golf aandoen Van boven gaat het beter om mij aan
te kleden  s Avonds Weed ik mezelf uit en doe ik mijn pyjama aan en doe de wmdel rond mijn
been uit .  enverder.   Dat gaat allemaal nog Dat is geen probleem... .

De huisarts verklaarde op 20 05 2015  Kleden 3 Motiva e- van boven zal het wel gaan .

Anderzijds bevestigen beiden en verwerende partij zelf dat er geen contmentieprobleem is (dus
score 1)

Terecht besluit de verpleegkundige-controleur dat enkel een T2 en geen T7 kon worden
aangerekend
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- N , (dit is de vader van verwerende partij)
Allen zijn het er over eens dat continentie geen probleem geeft (score 1)

Voor  wassen  en  kleden  geeft verwerende party de maximumscore van 4 (volledig
afhankel k)

Uit de verklanng van verzekerde zelf alsmede uit de verklanng van diens huisarts, bl kt dat
voor  wassen  een score 4 correct is (ten onrechte meent de verpleegkundige-controleur dat uit
hun verklarmgen een score 3 kan worden afgeleid de verzekerde geeft aan zich niet meer te
kunnen wassen, de huisarts weet het met goed  Ik weet niet of hij zichzelf wast H  zal toch
wel hulp nodig hebben   Hier bl ft tw fel en die moet gemterpreteerd worden in het voordeel van
verwerende party

Voor het item “kleden  blykt uit zowel de verklarmgen van verzekerde als uit die van de huisarts
dat hy zich nog kan kleden maar wel emg moeilykheid heeft (verzekerde   als ik myzelf wil
aankleden, dan moet ik op bed gaan zitten  , de huisarts   Voor zyn schoenen moet hy
zitten  ) Dit geeft een score 2 (en zeker geen 3 of 4)

In zyn geschreven verklanng van 17 06 2017 heeft de verzekerde het met over kleden Hy zal
best tevreden zyn dat zyn dochter dagelyks langs gmg/gaat, maar dit rechtvaardigt op zich zeker
geen aanrekenmg T7

De verpleegkundige-controleur besluit terecht dat geen 17 kon worden aangerekend, maar wel
een T2

- O •

Ook hier blykt dat verwerende partij te hoog scoorde voor wassen en kleden (telkens 4)

Voor “wassen  blykt ze deels hulp nodig te hebben gehad (verzekerde "... Ik kan myn voeten
en rug met meer wassen De rest gaat nog  , de huisarts   Ze heeft toch wat hulp nodig
oa voor de rug en de voeten ” Terecht leidt de verpleegkundige-controleur hier een score 3 uit
af.

“Kleden  vormt geen probleem (verzekerde “Dat is geen probleem Dat doe ik nog zelf Ik was
myn kleren zelf en ik stryk ze nog  , de huisarts  kleden 1 Dat is geen probleem... .

In haar recente verklaring van 19.06 2017 heeft verzekerde het met over “kleden  Dat de
verpleegster “dagelijks  langs zou gaan, slaat met noodzakelijk op de beschouwde penode De
voorkeur wordt hoe dan ook gegeven aan de verklaring afgelegd aan de verpleegkundige-
controleur, vermits verzekerde zorgbehoeftig is en dus afhankelyk van de zorgen van
verwerende party, mitsdien niet noodzakelijk objectief

Bygevolg mocht geen T7 worden aangerekend, maar een T2

- P  
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Hier zijn alien het eens over de items  wassen  en  kleden ' score 4

Maar de andere scores zij te laag om tot een forfait te besluiten

Verwerende party geeft een score 3 voor transfer, toiletbezoek en incontmentie, terwijl uit de
verklarmg van verzekerde en de verklarmg/scores van de huisarts bhjkt dat ze voor die items
slechts 2 scoort

Verwerende party geeft in conclusies toe dat voor transfer/verplaatsmg een score 2 geldt

In conclusies stelt verwerende party eveneens dat het toiletbezoek correct werd mgeschaald op
2

Blyft dan enkel discussie voor het item  eten  De verzekerde zelf (maar hier past wel emge
voorzichtigheid ze zou al aan het dementeren geweest zyn) verklaarde   Ik smeer mijn
boterham nog zelf Myn middag eten brengen ze (cfr conclusies van verwerende party het eten
werd bly'kbaar gebracht door het OCMW).. Ik kan m n vlees nog snyden De afwas doe ik nog
zelf maar met dikwijls  

Verwerende party legt nu uit in conclusies dat ze s middags moest langs gaan om haar te
motiveren te eten (omdat ze het anders vergat), maar dat blykt alvast met in haar eerdere,
oorspronkelyke verklarmg, noch uit de verklarmg van de dochter van verzekerde, noch uit de
verklarmg van verpleegkundige Q en zelfs met uit de recente geschreven verklarmg van R. ,
de dochter van P . De huisarts (die verzekerde al kent smds 1997) kent een score 1 toe voor
eten .  Ze eet wel alleen  

Gelet op al  eze verklaringen, kan besloten worden dat slechts een T7 kon worden
aangerekend en geen forfait A of B.

Algemeen besluit:

De beide tenlasteleggmgen komen afdoende bewezen voor, zeker nu blykt dat waar er nog
emge twyfel bestond, gemterpreteerd werd m het voordeel van verwerende part .

4.2 De admimstratieve qeldboete

4 2 1 Prmcipes
Goede trouw speelt geen rol by de strafbaarheid van de overtredmgen van de nomenclatuur
(wel by de straftoemetmg)

Hoewel een (outer  mateneel  misdryf met bestaat, is niet noodzakelijk kwade trouw of een
ander byzonder opzet vereist als constitutief bestanddeel van de strafbare mbreuk Bike inbreuk
onderstelt wel altyd een moreel element Bij gebrek aan nadere precisermg of exphciet
mtentioneel strafbaarheidsvereiste volstaat het bewys dat de dader de mbreuk wetens en
willens, dit wil zeggen vrywilhg en zonder emge dwang, heeft gepleegd De dader gaat dan pas
vryuit als overmacht, onoverwmnelyke dwaling of een andere schulduitsluitingsgrond is
aangetoond, mmstens geloofwaardig is (Cass 27 9 2005, P 05 0371 N/1)

Een admimstratieve geldboete kan worden opgelegd in geval van een louter admimstratieve
vergissmg, onachtzaamheid, slordigheid of onwetendheid Onwetendheid zou wel kunnen
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mgeroepen worden, maar enkel als deze te wijten is aan een onoverkomehjke gebeurtems waar
men geen vat op heeft (AH Antw, 8 4 2008, onuitgegeven, AR 2010623, mzake van'
PONJAERT t RIZIV)

4 2 2 Beqrotinq.
De redenermg van de DGEC kan worden gevolgd

De gepleegde mbreuken zijn objectief zeer ernstig te noemen, vermits duidelijke
nomenclatuurregels doelbewust werden geschonden Verweerders geven vele inbreuken toe
(maar gmgen met spontaan over tot terugbetaling) De door hen betwiste inbreuken zijn
manifest bewezen gebleken door een grondig onderzoek Hier is geen sprake van loutere
nalatigheid

De nomenclatuur is duidehjk genoeg Uiteraard zijn er soms mterpretatieproblemen en kan
zorgbehoefte van de verzekerde wat wisselen in de tijd (waardoor men hetzij gemiddelden kan
nemen of de scores tijdelijk moet aanpassen), maar het geeft te denken dat verwerende partij
bij verplaatsmg bvb een score 3 geeft (= grote moeihjkheden), terwijl blijkt dat de verzekerde,
beweerdehjk halfblmd, zich vlot binnen- en buitenshuis verplaatst en nog veel met de wagen
reed

Bij het doelbewust overtreden van de nomenclatuur, om welke reden dan ook, is een effectieve
geldboete van 100 % van de verkeerde aanrekenmgen volkomen gerechtvaardigd Bij
realiteitsbreuken (dit wil ook zeggen valsheid in geschnfte) is 150 % een gepaste sanctie Met
de schaarse middelen van volksgezondheid moet correct worden omgesprongen

OM DIE REDENEN,

DE KAMER VAN EERSTE AANLEG die kenms neemt van de zaken die in het Nederlands
moeten behandeld worden,

Gelet op de wet betreffende de verplichte verzekermg voor geneeskundige verzorgmg en
uitkenngen, gecoordineerd op 14 juli 1994, in het bijzonder op de artikelen 144 en 145, en op
artikel 112 van de Gezondheidswet van 13 december 2006,

Na beraadslagmg in overeenstemmmg met het bepaalde in artikel 145 van de gecoordmeerde
wet, en artikel 19 van het Procedurereglement,

Recht doende op tegenspraak

Verklaart de vordermgen ontvankehjk en gegrond,

Veroordeelt verwerende partijen solidair tot terugbetaling aan het RIZIV van het bedrag van
46 760,93 €,

Veroordeelt eerste verwerende party bovendien tot een admimstratieve geldboete van 9 609,90
€ + 40 354,33 € = 49 964,23 €
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Veroordeelt verwerende partijen tot de wettehjke intresten zoals hier onderaan bepaald

Aldus uitgesproken door de Voorzitter op de buitengewone openbare terechtzitting van 19
februan 2018 van de Kamer van eerste aanleg die kenms neemt van de zaken die in het
Nederlands moeten behandeld worden, ingesteld bij de Dienst voor geneeskundige evaluatie en
controle van het Rijksmstituut voor ziekte- en mvaliditeitsuitkermg, opgencht bij artikel 144 van
de wet betreffende de verphchte verzekenng voor geneeskundige verzorgmg en uitkeringen,
gecoordmeerd op 14juli 1994, en ondertekend door

- Jan Vermeir, magistraat, Voorzitter van de Kamer van eerste aanleg,

- Martin Volcke, gnffier

Volgen de handtekeningem

De griffier, De Voorzitter,

Martin Volcke Jan Vermeir

De Kamer van eerste aanleg die kenms neemt van de zaken die in het Nederlands behandeld
moeten worden, die in die taal de zaak heeft gehoord en er in die taal over beraadslaagde, was
samengesteld uit de heer Jan Vermeir, magistraat, stemgerechtigd Voorzitter, dokter Gustaaf
Nells, stemgerechtigd lid voorgedragen door de verzekenngsinstellingen, en mevrouw Knstien
Scheepmans, stemgerechtigd lid voorgedragen door de representatieve orgamsatie van
verpleegkundigen

Gezien de weersomstandigheden werd, overeenkomstig artikel 145, §10 van de
gecoordmeerde ZlV-wet en met akkoord van beide partijen, gezeteld met vermmderde
samenstellmg

De Kamer van eerste aanleg werd bijgestaan door de heer Martin Volcke, gnffier

De beslissingen van de Kamer van eerste aanleg zijn van rechtswege uitvoerbaar bij
voorraad niettegenstaande beroep (artikel 156, § 1, eerste lid). De verschuldigde sommen
worden binnen de dertig dagen volgend op de kennisgeving van de in het eerste lid
bedoelde beslissingen betaald. Bij gebrek aan betaling binnen die termijn, brengen de
nog verschuldigde sommen van rechtswege interesten op tegen de wettelijke rentevoet
in sociale zaken zoals voorzien in artikel 2, § 3, van de wet van 5 mei 1865 betreffende de
lening, te rekenen vanaf het verstrijken van die termijn (artikel 156, § 1, tweede li

27


